

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің Хабаршысы – № 3 (124)/2018, 60-65 б.
Bulletin of the L.N. Gumilyov Eurasian National University – № 3 (124)/2018, 60- 65 pp.
<http://bullaw.enu.kz/>; E-mail: vest_law@enu.kz

МРНТИ 10.85.51

Б.Р. Сембекова

Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан
(E-mail: b.sembekova@yandex.ru)

Уголовная политика в системе противодействия женскому терроризму

Аннотация. Статья посвящена противодействию женскому терроризму. Рассмотрение женского терроризма начинается с изучения побудительно-регулятивных механизмов формирования и развития данного социального явления. Установление причинно-следственных отношений, обусловленных факторами социального, социально-экономического, социально-психологического характера, определяет совершенствование применения методов и способов оказания противодействия женскому терроризму путем правового регулирования общественных отношений в сфере уголовного судопроизводства при решении уголовно-правовых, уголовно-процессуальных задач.

Совершенствование уголовной политики в системе противодействия женскому терроризму является эффективным методом обеспечения антикриминальной безопасности личности, в том числе личности женщины.

Антикриминальная безопасность личности женщины в системе противодействия женскому терроризму является действенным механизмом, обеспечивающим защиту и охрану прав и свобод человека, гражданина и личности, разработку методики раскрытия, расследования и предупреждения преступлений террористической направленности. В методике раскрытия, расследования и предупреждения преступлений террористической направленности большое внимание уделяется вопросам взаимодействия государственных, правоохранительных органов, религиозных объединений, средств массовой информации как внутри государства, так и за рубежом.

Ключевые слова. Женский терроризм, личность женщины, уголовная политика, национальная безопасность, установление побудительно-регулятивных механизмов, методика раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-6844-2018-124-3-60-65>

Введение. Противодействие женскому терроризму требует системного комплексного подхода как явлению социально-правового, социально-психологического характера, обусловленного разработкой научно-обоснованных методов и способов предупреждения женской преступности на основе изучения криминогенных, конфликтных и криминальных факторов. Исследование женской преступности, в том числе женского терроризма, обусловлено познанием природы женщины как личности, с раскрытием потребностно-мотивационной сферы, ценностно-нормативной структуры, регулирующей ее активность как субъекта взаимодействия в межличностной ситуации взаимодействия.

Специфика такого аспекта, как женщина в механизме преступной деятельности террористической направленности и установление ее индивидуально-личностных свойств, определяется в процессе исследования причинно-следственных отношений, условий и обстоятельств конфликтной, криминогенной и криминальной ситуации, отражающихся в окружающей среде.

Причинно-следственные механизмы женской преступности, факторы объективно-субъективного характера, относящиеся к женскому терроризму определяют криминалистические методы и способы обеспечения противодействия ему как явлению социально-правового, социально-экономического и социально - психологического характера на основе уголовно-правового, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного анализа.

Системный и комплексный подход к женскому терроризму как социальному явлению определяет пути и направления совершенствования уголовной политики как составляющей государственной политики.

Постановка задачи, цели. В связи с необходимостью совершенствования форм и методов противодействия женскому терроризму, большое внимание уделяется развитию криминалистической политики, направленной на разработку методики предупреждения, раскрытия, расследования уголовных правонарушений террористической направленности.

Разработка методики предупреждения, раскрытия и расследования уголовных правонарушений террористической направленности, в том числе женского терроризма, определяется криминологическими, виктимологическими исследованиями, исследованием факторов внутриличностного и межличностного конфликта, совершенствованием форм взаимодействия государственных, правоохранительных органов, общественных, религиозных объединений, неправительственных объединений и средств массовой информации.

В методике предупреждения, раскрытия, расследования женского терроризма немаловажным фактором является роль женских организаций, занимающихся вопросами реабилитации женщин, определением тактических и стратегических средств воздействия на участников уголовного процесса, применением и использованием оперативно-розыскных, контрразведывательных мероприятий.

История. Разработке методике раскрытия, расследования и предупреждения уголовных правонарушений, совершаемых женщинами, уделяется мало внимания, работ на монографическом уровне исследований нет, встречаются лишь отдельные публикации, что отражается на практике - допускаются ошибки методического, тактического и стратегического характера. Имеются отдельные диссертационные исследования российских ученых в отношении уголовных правонарушений террористической направленности, совершаемых женщинами, касающиеся отдельно взятого региона Кавказа, что не отражает в полном объеме все факторы объективно-субъективного характера, оказывающие воздействие на формирование причинно-следственных отношений формирования и развития женского терроризма.

Обсуждение. Активными участниками современного терроризма являются женщины, поэтому исследование природы женского терроризма, разработка методов и способов противодействия ему в настоящее время очень актуальны. Первоочередной задачей противодействия женскому терроризму является решение задач предупреждения женской преступности на государственном уровне.

Государственная политика направлена на совершенствование уголовной политики, в первую очередь, на правовое регулирование общественных отношений в сфере обеспечения общественной, экономической, экологической безопасности технико-криминалистическими, тактико-криминалистическими и методико-криминалистическими средствами.

Политологи отмечают, что «высокий процент женщин в структуре радикальных организаций, причастных к террористической деятельности, созданных и действующих на территории европейских государств, обуславливается суфражистской тенденцией. Феминистское движение, провозгласившее борьбу против всех форм дискриминации по гендерному признаку, повлияло на радикализацию политических взглядов его участниц и обозначило терроризм в качестве одного из основных инструментов борьбы» [1].

Женский терроризм, обусловленный политической направленностью женщин, влечет разработку методов и способов оказания противодействия на основе теоретических исследований в области политологии, философии, социологии и юриспруденции. Поэтому обращение к данным направлениям является закономерным процессом, эффективным для разработки уголовно-правовых, уголовно-процессуальных, криминологических, криминалистических средств. В связи с этим следует отметить выделение в политическом процессе следующих моделей женского поведения в террористической деятельности: социально-политическую и социально-религиозную. Первая характеризуется тем, что женщины становятся террористками по собственной воле с целью выражения политического протеста обществу и достижения социального равенства с мужчинами. В террористических организациях женщины участвуют не только как исполнители терактов, но и как идеологи, стратеги и руководители.

Спецификой второй модели является то, что террористок в большинстве случаев принуждают к теракту представители экстремистских террористических организаций посредством давления религиозных лидеров и психотропной обработки. Женщины используются в террористических организациях на низовом уровне, выступая в качестве дешевого оружия, теракт осуществляется посредством самоподрыва, при этом экстремистки и религиозные лидеры пропагандируют образ террористок как героинь и мучениц» [2].

В социально-религиозной женской модели в качестве доминанты выступает религиозный экстремизм, который включает экстремистскую религиозную идеологию, экстремистские

религиозные чувства, экстремистское религиозное поведение, экстремистские религиозные организации. Экстремистская религиозная идеология отличается специфическими акцентами религиозного сознания, к которым относят актуализацию религиозной нетерпимости, формирование образа врага истинной веры, религиозную санкцию агрессии против врагов истинной веры.

В мотивационной сфере женщин-террористок преобладает криминальная агрессия, характерная женской насильственной преступности в целом. Таким образом, личность женщин, совершивших насильственные преступления, особенности их мотивационной сферы и поведенческой активности являются результатом сложного взаимодействия социальных и биологических составляющих, которые преломляются сквозь систему общественных отношений [3]. Мотивация криминальной агрессии отражает социальные условия, в которых рос и формировался конкретный человек. Изучение мотивации так же позволяет вскрыть внутреннюю предопределенность поступков на индивидуальном уровне. На основе анализа структуры мотивации выделены следующие типы мотивов, свойственных женщинам - террористкам: инструментальная агрессия, враждебная агрессия, защитная агрессия.

Потребностно-мотивационная сфера личности женщины-террористки обуславливает выделение по психологическим критериям следующих типов женщин – террористок:

террористки по страсти – слабый материнский инстинкт, тяготение к мужскому образу жизни, многие из них обнаруживают особенную страсть к политике, что редко наблюдается у женщин, и становятся настоящими мученицами своего патриотизма, а подчас и своих религиозных убеждений.

2) Террористки-самоубийцы. В этой категории выделяется две подгруппы:

а) Самоубийцы вследствие психических заболеваний.

б) Самоубийцы по принуждению.

Побудительно-регулятивные механизмы насильственной женской преступности, в частности женского терроризма, обусловленные социально-психологическими, социально-экономическими, социально-политическими факторами, обуславливают методы профилактики женской насильственной преступности на основе государственной политики усиления охраны материнства и детства, обеспечения законодательной безопасности личности в семье, создания системы предотвращения семейного насилия.

В системе профилактики женской насильственной преступности возникает необходимость усиления виктимологического направления в силу детерминированности формирования и развития личности женщины социальными факторами. В данном случае женщины рассматриваются как потенциальные потерпевшие (самоубийцы по принуждению). Усиление мер, направленных на устранение виктимно-опасных ситуаций, на предупреждение виктимологических ситуаций – от формирования личности с повышенными виктимными качествами до виктимогенной. Должна проводиться работа по выявлению женщин, способных в силу их поведения и образа жизни совершить теракт, на них должно оказываться профилактическое воздействие. В большинстве случаев теракты совершили социальные аутсайдеры, женщины с несложившейся жизнью, испытывающие острые проблемы во взаимоотношениях с родственниками, окружающими, не могущие найти свое место в обществе.

Кроме того, в системе профилактики женского терроризма следует усилить индивидуальную профилактику в местах лишения свободы с привлечением психологов, психиатров, теологов, а также постоянную работу с родственниками для оказания психологической помощи женщинам, особенно в период адаптации. Таким образом оказывается медико-психологическое воздействие. Ресоциализация женщин-преступниц предусматривает продуманное, научно-обоснованное, систематическое совершенствование форм и методов воздействия на личность.

Совместные усилия правоохранительных органов должны быть направлены на решение следующих организационных задач, выделяемых в криминалистической науке:

Организация своевременного обмена статистической, криминалистической, криминологической информацией между органами и структурами, ответственными за расследование исследуемой категории;

Формирование единых, в том числе и межведомственных, банков данных (в том числе по видам террористической деятельности, по постоянно действующим организованным преступным группам и незаконным вооруженным формированиям, по лидерам, организаторам этих групп и т.д.), их своевременное обновление (с соблюдением необходимых мер секретности);

учитывая международный, транснациональный характер современного терроризма - совершенствование сотрудничества с международными антитеррористическими организациями [4].

Организационное обеспечение выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия терроризма и экстремизма информационным насыщением такого характера, безусловно, повысит эффективность предупредительной деятельности правоохранительных органов при взаимодействии с силами общественности, гражданского общества, которыми являются неправительственные организации. Итак, в системе противодействия религиозному экстремизму и терроризму огромную роль играет сотрудничество всех государственных, правоохранительных органов, общественных организаций, неправительственных объединений в разработке единой политики на государственном уровне, позволяющее системно, комплексно и последовательно проводить предупредительную деятельность, а именно выявлять криминогенные и конфликтные факторы, детерминирующие формирование и развитие терроризма.

Причинно-следственные механизмы формирования и развития терроризма, основанного на методах террора и войны, обусловленного детерминантами социального, психологического характера, определяются закономерными процессами отражения индивидуальных особенностей в ситуации взаимодействия, что требует решения задач тактического и стратегического характера в процессе поисково-познавательной деятельности. В связи с этим при исследовании женского терроризма для решения задач розыскного характера эффективным методом является составление психологического портрета.

В криминалистической науке, в силу анализа судебно-следственной практики, выделяются три типовых криминалистических портрета: «женщина – лидер», «женщина, зависимая от лидера», «женщина - приманка» [5]. Эта классификация может быть применена при раскрытии и расследовании уголовных правонарушений террористической и экстремистской направленности, так как мы уже отмечали модели поведения женщин в террористической деятельности: социально-политическая и социально-религиозная. Для социально-политической модели поведения характерен психолого-криминалистический портрет «женщина - лидер». Следовательно, данные проявления индивидуально-личностного характера важны для разработки тактики и стратегии при проведении следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий.

Социально-религиозной модели поведения присущи портреты женщина, зависимая от лидера», «женщина - приманка». Указанная типология женщин, совершающих насильственные преступления, в том числе уголовные правонарушения террористической и экстремистской направленности, так же требует определенных моделирования поведения, прогнозирования и диагностики ситуации в ходе поисково-познавательной деятельности субъектов доказывания.

Кроме того, типичные проявления поведения женщин-террористок создают условия для принятия мер профилактического характера по противодействию женскому терроризму с выявлением их криминогенных и конфликтных факторов, которые и определяют механизм противодействия женскому терроризму.

Итак, противодействие женскому терроризму обусловлено исследованием факторов криминогенного, конфликтного, криминального характера с учетом психологических особенностей женщин, созданием условий во всех сферах жизнедеятельности, законодательным регулированием прав и свобод женщин как личности, как матери.

Заключение. Рассмотрение женского терроризма начинается с изучения побудительно-регулятивных механизмов формирования и развития данного социального явления. Установление причинно-следственных отношений, обусловленных факторами социального, социально-экономического, социально-психологического характера, определяет совершенствование применения методов и способов оказания противодействия женскому терроризму путем правового регулирования общественных отношений в сфере уголовного судопроизводства при решении уголовно-правовых, уголовно-процессуальных задач.

Совершенствование уголовной политики в системе противодействия женскому терроризму является эффективным методом обеспечения антикриминальной безопасности личности, в том числе личности женщины.

Антикриминальная безопасность личности женщины в системе противодействия женскому терроризму является действенным механизмом, обеспечивающим защиту и охрану прав и

свобод человека, гражданина и личности, разработку методики раскрытия, расследования и предупреждения преступлений террористической направленности.

Методика раскрытия, расследования и предупреждения преступлений террористической направленности определяется вопросами тактико-организационного, методико-криминалистического характера.

Выводы. Теоретические исследования криминалистической науки, в частности, разработка частной методики раскрытия, расследования и предупреждения преступлений террористической направленности, совершаемых женщинами, способствуют разработке эффективных методов и способов собирания, исследования, оценки и предоставления как доказательственной, так и ориентирующей информации в ходе поисково-познавательной деятельности субъектов доказывания. Разработка частной методики раскрытия, расследования и предупреждения преступлений террористической направленности обуславливается систематизацией данных преступлений по личностной активности женщины как субъекта взаимодействия, изучением факторов, оказывающих воздействие на формирование внутриличностных, межличностных отношений в причинно-следственном механизме формирования и развития умысла на совершение преступного деяния. То есть криминалистическая классификация преступлений террористической направленности, совершаемых женщинами, исходя из побудительно-регулятивных механизмов женщины-террористки, способствует применению методов прогнозирования, диагностирования, алгоритмизации процесса раскрытия, расследования и предупреждения.

Реализация указанных методов в ходе поисково-познавательной деятельности субъектов доказывания повышает эффективность решения уголовно-правовых, уголовно-процессуальных и уголовно-исполнительных задач.

Список литературы

1. Адамова М. А. Женский терроризм в современном политическом процессе: дис. ... канд. полит. наук: 23.00.02: защищена 2008.: утв. 2008 / Григорьева Мария Анатольевна.- Ставрополь., 2008.- 167 с. – Библиогр.: с. 21 - 22.6 ссылок
2. Григорьева М.А. Политический терроризм: гендерный аспект : дис. ... канд. полит. наук: 23.00.02: защищена 2011.: утв. 2011 / Григорьева Марина Анатольевна.- Невинномыск., 2011.- 206 с. – Библиогр.: 61 12-23/84.
3. Кутина В. П. Насильственная женская преступность и ее предупреждение: Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08: защищена 2006.: утв. 2006 / Кутина Вера Петровна.- Санкт-Петербург., 2006.- 258с. – Библиогр. : с. 21 - 22.6 ссылок
4. Марутин А.Г. Расследование террористического акта: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09: защищена 2011.: утв. 2011 /Марутин Андрей Геннадьевич.- Краснодар., 2011. – 208 с. – Библиогр.: с.20-21.-04201162914.
5. Кирюшина Л.Ю. Личность женщины в механизме преступления и ее значение для криминалистической методики расследования преступлений отдельного вида : дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09: защищена 2007.: утв. 2007 /Кирюшина Любовь Юрьевна.- Барнаул., 2007.-240с. - Библиогр. : с. 21 - 23.14. ссылок.

Б.Р. Сембекова

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Астана, Қазақстан

Терроризмге қарсы күрес жүйесіндегі қылмыстық саясат

Аннотация. Мақалада әйелдердің терроризмге қарсы тұруы туралы айтылды. Әйелдердің терроризмі осы әлеуметтік құбылыстың қалыптасуының және дамуының ынталандырушы-реттеуші механизмдерінің ашылуынан байқалады. Әлеуметтік, әлеуметтік-экономикалық, әлеуметтік-психологиялық факторлардан туындаған себеп-салдарлық қатынастарды белгілеу қылмыстық және қылмыстық-процессуалдық міндеттерді шешуде қылмыстық іс жүргізу саласындағы әлеуметтік қатынастарды құқықтық реттеу арқылы әйелдердің терроризміне қарсы тұру әдістерін пайдалануды жетілдіруді айқындайды.

Терроризмге қарсы күрес жүйесіндегі қылмыстық саясатты жетілдіру - бұл адамның, оның ішінде әйелдің жеке басына қарсы қылмыстық қауіпсіздікті қамтамасыз етудің тиімді әдісі.

Әйелдердің лаңкестікке қарсы жүйесінде әйел адамның жеке басын қорғауы: адамның, азаматтың және адамның құқықтары мен бостандықтарын қорғауды, террористік сипаттағы қылмыстарды ашу, тергеу және алдын алу әдістерін әзірлеуді қамтамасыз ететін тиімді механизм. Террористік сипаттағы қылмыстарды ашу, тергеу және алдын алу әдістемесіне мемлекет пен құқық қорғау органдарының, діни бірлестіктердің, бұқаралық ақпарат құралдарының мемлекет пен шетелдердің өзара әрекеттесуіне және халықаралық ынтымақтастыққа назар аударылады.

Түйін сөздер. Әйелдердің терроризмі, әйелдің жеке басы, қылмыстық саясат, ұлттық қауіпсіздік, ынталандыру-реттеу механизмдерін құру, қылмысты ашу, тергеу және алдыналу тәсілі.

B.R. Sembekova

L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan

Criminal policy in the system of combating female terrorism

Abstract. The article is devoted to countering female terrorism. Female terrorism is viewed from the discovery of the incentive-regulatory mechanisms of the formation and development of this social phenomenon. The establishment of causal relations, caused by social, socio-economic, socio-psychological factors, determines the improvement of the use of methods and ways of countering women's terrorism through legal regulation of social relations in the field of criminal proceedings in solving criminal and criminal procedural tasks. Improving the criminal policy in the system of combating female terrorism is an effective method of ensuring anti-criminal security of the individual, including the personality of a woman. Anticriminal security of a woman's personality in the system of countering women's terrorism is an effective mechanism ensuring the protection and safeguarding of the rights and freedoms of a person, a citizen and a person, the development of methods for disclosing, investigating and preventing crimes of a terrorist nature.

In the method of disclosing, investigating and preventing crimes of a terrorist nature, attention is paid to the interaction of state, law enforcement agencies, religious associations, the media, both within the state and abroad, and attention is paid to international cooperation.

Key words. Female terrorism, the personality of the woman, Criminal policy, National security, Establishment of incentive-regulatory mechanisms, Methods of disclosing, investigating and preventing crimes.

References

- 1 Adamova M.A. Zhenskij terrorizm v sovremennom politicheskom processe. [Text]: [Women's terrorism in the modern political process][Text]Dis. ... kand. polit. nauk: 23.00.02: zashchishchena 2008.: utv. 2008 / Grigor'eva Mariya Anatol'evna [Dis. ... Cand. watered Sciences: 23.00.02: Protected 2008 .: approved. 2008 / Grigorieva Maria Anatolyevna]. - Stavropol., 2008.- 167с. - Bibliogr .: p. 21 - 22.6 references
- 2 Grigorieva M.A. Politicheskij terrorizm: gendernyj aspekt [Political terrorism: gender aspect]. [Text]: Dis. ... kand. polit. nauk: 23.00.02: zashchishchena 2011.: utv. 2011 / Grigor'eva Marina Anatol'evna [Dis. ... Cand. watered Sciences: 23.00.02: Protected 2011 .: approved. 2011 / Grigorieva Marina Anatolyevna]. - Nevinnomysk., 2011.- 206s. - Bibliography: 61 12-23 / 84
- 3 Kutina V.P. Violent female crime and its prevention [Violent female crime and its prevention] [Text]: Dis. ... Cand. legal Sciences: 12.00.08: Protected 2006 .: approved. 2006 / Kutina Vera Petrovna [Dis. ... Cand. legal Sciences: 12.00.08: Protected 2006 .: approved. 2006 / Kutina Vera Petrovna]. - St. Petersburg., 2006. - 258 p. Bibliogr. : from. 21 - 22.6.
- 4 Marutin A.G. Rassledovanie terroristicheskogo akta [Investigation of the terrorist act] [Text]: dis. ... kand. jurid. nauk: 12.00.09: zashchishchena 2011.:utv. 2011 /Marutin Andrej Gennad'evich. [dis. ... Cand. legal Sciences: 12.00.09: it is protected 2011.:utv. 2011 / Marutin Andrej Gennadievich]. Krasnodar., 2011. - 208 p. - Bibliography: p.20-21.-04201162914
- 5 Kiryushina L.Yu. Lichnost' zhenshchiny v mekhanizme prestupleniya i ee znachenie dlya kriminalisticheskoy metodiki rassledovaniya prestuplenij ot del'nogo vida [The personality of a woman in the mechanism of crime and its importance for the forensic method of investigating crimes of a particular type]. [Text]: dis. ... kand. jurid. nauk: 12.00.09: zashchishchena 2007.: utv. 2007 /Kiryushina Lyubov' YUr'evna. [dis. ... Cand. legal Sciences: 12.00.09: Protected 2007 .: approved. 2007 / Kiryushina Lyubov Yurievna]. Barnaul., 2007.-240s. - Bibliogr. : from. 21 - 23.14. links.

Сведения об авторе:

Сембекова Б.Р. – кандидат юридических наук, и.о. зав. кафедрой уголовно-правовых дисциплин, Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан.

Sembekova B.R. – Candidate of Law, Acting Head of the Department of Criminal Law Disciplines, L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan.